Отзыв

первого официального оппонента на диссертационную работу Ташиева Ниязали Маметибраимовича на тему: «Повышение экономической эффективности производства в сельскохозяйственных кооперативах (на примере Ошской области)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -

Экономика и управление народным хозяйством

Актуальность выбранной темы. Повышение эффективности производства во всех секторах экономики является центральной проблемой экономического развития, поскольку ставится цель достижения наибольших результатов при наименьших затратах. Для Кыргызстана наиболее актуально эффективное хозяйствование в аграрном секторе, так как республика предполагает аграрно-индустриальный тип развития. Поэтому проблемы эффективности имеет большое значение для аграрного сектора, одной из организационных форм хозяйствования которого являются кооперативы. Кооперативное движение в сельском хозяйстве, как организационная форма, так и с точки зрения результативности нуждается в дополнительном изучении.

Так, Ташиев Н.М. в своей диссертационной работе провел исследование одной из актуальнейших в современных условиях проблем повышения эффективности производства в сельскохозяйственных кооперативах.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом и методологическом обосновании объективных условий повышения экономической эффективности производства в кооперативах с учетом региональных особенностей и разработке практических рекомендаций по ее совершенствованию.

Диссертантом уточнены теоретические аспекты, определяющие сущность и содержание эффективности производства в кооперативах как

экономической категории; изучены факторы и методы измерения экономической эффективности производства в кооперативах.

В качестве важнейшего показателя эффективности производства проведен анализ развития сельского хозяйства и организационных форм сельскохозяйственных который кооперативов, позволил раскрыть особенности повышения экономической эффективности производства в Ошской области в условиях рынка. На основе анализа современного состояния сельского хозяйства в регионе соискателем выявлены резервы повышения эффективности В кооперативных формах организации производства.

повышения эффективности Основные пути производства связывает с интеграцией сельского хозяйства с другими секторами экономики в цепи «производство сельскохозяйственного сырья – конечный потребитель». Расчетным путем автором обоснована эффективность организации производства кооперативной формы ПО сравнению c крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

Наиболее значимые результаты исследования заключаются В следующих положениях, вносимых диссертантом на завиту: исследованы теоретические аспекты эффективности производства в сельском хозяйстве в условиях рынка с уточнением понятий результатов и затрат; установлено, что эффективность сельхозпроизводства в условиях кооперативов измеряется отношением результатов к затратам, где в качестве результата выступает потребительная стоимость товара, признанная и оплаченная покупателями; изучена тесная взаимосвязь эффективности производства и организационных форм сельскохозяйственного производства на примере кооперативов; на основе теоретического анализа и оценки современного состояния кооперативной деятельности в сельском хозяйстве определены резервы повышения эффективности производства; предложены такие меры, как укрупнение размеров кооперативов, внедрение инноваций и других мер прогресса в качестве основных направлений повышения эффективности производства; интеграция сельского хозяйства с другими секторами экономики в цепи «производство сельскохозяйственного сырья — конечный потребитель»; рекомендованы конкретные меры повышения эффективности производства посредством интеграции сельского хозяйства с отраслями переработки, торговли и другими секторами экономики; определена эффективность кооперативной формы организации производства по сравнению с крестьянскими (фермерскими) хозяйствами применительно к отдельным видам сельскохозяйственной продукции.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что основные результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке государственных и региональных программ по формированию эффективных форм организации производства, к которым относятся кооперативы.

Экономическая значимость полученных результатов. Сформулированные в диссертации положения, выводы и предложения позволяют: определить экономическую выгоду кооперативной формы организации сельского хозяйства по сравнению с другими формами; установить коэффициент участия каждого члена кооператива согласно его вкладу в земельных или имущественных долях в денежном эквиваленте; решить некоторые проблемы в повышении эффективности производства сельского хозяйства. Это, в свою очередь, методологической базой организации производства в кооперативах и представляет, прежде всего, экономическую значимость выполненной работы.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что Ташиеву Н.М. удалось на достаточном уровне решить поставленные цели и задачи, и всесторонне раскрыть выбранную тему.

Однако в работе имеются и недоработки:

1. Необходимо было провести анализ зарубежной практики организации производства в кооперативных формах сельского хозяйства;

- 2. Следовало бы шире использовать математические методы при проведении анализа эффективности производства в сельском хозяйстве.
 - 3. стилистические и орфографические погрешности;
 - 4. комментарии к некоторым таблицам не соответствуют содержанию цифрового материала;
- оставляет благоприятное диссертационная работа целом, впечатление. Как важность рассматриваемых проблем, так и полученные соискателем научные и практические результаты не вызывают сомнения.

Представленный автореферат полностью отражает содержание диссертации.

На основании вышеизложенного можно отметить, что диссертационная работа на тему: «Повышение экономической эффективности производства в сельскохозяйственных кооперативах (на примере Ошской области)» представляет собой законченный научный труд и соответствует требованиям ВАК КР, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ташиев Ниязали Маметибраимович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. -Экономика и управление народным хозяйством.

Профессор:

Г. Вуму Зулпукаров А.З.

Гидине Мофессора Г. В. Зумунарова
Заверно, ист. ок Угра В Оснонова Доктор экономических наук

профессор: